

## 编者按

乐业周刊·故事版近日继续关注身边爱岗敬业的一线员工,展现他们在岗位与业余生活中“出众、敢不同”的乐业形象。

## 上海市优秀农民工刘君

## 来申城打拼多年 用技能改变人生

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”2017年12月底的某天,结束了上午的电焊工作后,上海锅炉厂有限公司手工管子管座电弧氩弧焊工刘君满怀喜悦地前往闵行区参加2016-2017年度“上海市优秀农民工”的表彰座谈会。

对他而言,能够获此殊荣是对自己踏实工作、爱岗敬业的鼓励与嘉奖。更让他意想不到的,经过多年拼搏,他不仅获得多项荣誉与比赛奖项,还在上海安家立业,真正实现了用技能成就梦想,用技能改变人生。

青年报见习记者 明玉君

## 命运多舛 立足“上海滩”

“十几年前,来到上海那天,正好下着雨。我们一行36人,背着二十多重的行李,坐了十几个小时的绿皮火车,来到了上海。”初见刘君,高高瘦瘦的身材,脸上洋溢着朴实腼腆的笑容,有些拘谨,但聊起在上海打拼的经历和个人技能成长之路,他便滔滔不绝起来。

出生于山东农村的他,初中毕业后跟随师傅学起了木工,希望学会一门养活自己的手艺。然而,学习了两年,生活状况没有得到丝毫改善。

“那时电视上播放的广告,都在说学电焊,能致富。”于是,刘君又兴致勃勃跑去市里学习电焊。两个月的速成班让他学习到了电焊皮毛,会焊接粗糙的产品了,但还是没找到能改变他人生的工作。

无奈之下,刘君又回到家乡,继续跟随师傅学木工。

殊不知,命运之门正在向他敞开。2003年的某天,刘君骑着自行车赶去做木工活,被表哥拉去参加当地的一个劳务招工面试。“有趣的是,我通过了,他被刷掉了,我便幸运地来到了上海。”

2003年3月,19岁的刘君正式离开家乡,怀揣着对未来的未知、憧憬与渴望踏上了开往上海的火车。“当



刘君在工作中兢兢业业。

时,一起来上海的有36人,我们坐着最便宜的绿皮火车,从下午4点到早上6点,虽然旅途劳累,但大家有说有笑,很欢乐。”

“我从来没有坐过地铁,也感受了一下‘高科技’。”回首当年,背着行李走出莘庄地铁站的场景,依然历历在目。那时的刘君,想法简单、单纯:打工、赚钱、回家、结婚生子,这便是他对生活全部的梦想与渴望。

“刚到上海时,听不懂上海话,不太习惯吃米饭,气候比较潮湿,经常下雨……”尽管有些不适应,但刘君谨记父母的嘱托,吃苦耐劳,尽力融入上海这个对他来说全新的大环境。

## 铆足干劲 学习拜名师

经过3个月的培训之后,2003年6月,刘君正式被派往上海锅炉厂管子车间,开始在实践中系统学习、提升电焊技术。“从基础焊接阶段,他就立志,有一天,一定要学习焊接核心技术。”刘君的坚定与执着给当时的工段长范文炯留下了深刻的印象。

梦想的实现需要无数个日日夜夜的付出。“我和另一个老乡结伴,除了白天做工,晚上就自己利用废料,练习焊接技术,在这个过程中被火花溅到,也受了很多伤。”

尽管如此,刘君依然充满干劲,在技术钻研的道路上一路前行。除了跟随全国劳动模范、上海电气首席技师季永平师傅学习焊接外,他还经常与班组同事共同探讨实践操作技巧。

2006年,刘君开始参加上海电气“李斌杯”职工技能大赛。第一次参赛,虽然紧张,但他胆大心细,调整心态,取得了电焊工二等奖的好成绩。从此,一发而不可收拾,上海市职业

技能竞赛活动、上海市职工焊接技能大赛等技能比赛中都活跃着刘君的身影,他也摘得了多个奖项。

对刘君而言,参加技能比赛并不是为了拿奖,更多的是为了技能切磋、取长补短。在他看来,比赛和在车间干活是两码事,比赛不单纯比技术,更多的是体能、心理的考验和比拼,这和平时对自己的严格要求是分不开的。“每一次比赛,对我来说,都是一个历练过程,找准优势和不足,不断提升,攀向新的技术高峰。”

辛勤的付出终有回报。在技术上的不断磨砺,让刘君很快脱颖而出。2008年,由于出色的表现,他成为上海锅炉厂有限公司合同制员工,正式进入上锅大家庭;2013年,他取得了高级技师资格。现在,刘君已经成为小口径班班长,焊接水平在车间名列前茅,并在多个部件中实现小口径焊接100%一次合格。“现在看手上留下的伤疤,都是值得的。”刘君笑着说。



刘君(前排右二)在工作岗位上屡获殊荣。

受访者供图

## 攻坚克难 勇挑重担子

随着在技术领域的不断成熟,刘君也开始在车间多个急、难、重项目中担当焊接主力、勇挑重担,为车间圆满完成各项生产任务发挥了重要作用。

2017年6月,南京华能热电1号炉需要加装节流圈。时间紧、任务重、难度大,考虑到此次电厂任务的重要性,领导希望刘君接手这项任务。当时正在崇明参加技能比赛的刘君,二话不说,比赛完当天就出差去了南京。连续一周,他每天爬到50米高的炉膛,在充满粉尘、噪音、闷热而又狭窄的施焊空间内,争分夺秒作业。这绝对是对一个人体力和毅力的考验。“在南京的最后一天,我从早上6:30起床操作,一直到第二天早上6:30都没合过眼。”

干起活来异常精神的他,在干完活,收拾好工具,赶回酒店的车上,呼呼大睡了一路。最终,经过连续一周的奋战,96道焊口任务,刘君出色完成,赢得了各方赞誉。“其实,出差之前,家里还有些困难。妻子是三班倒

的工作,没法正常接送女儿上下学。幸好,9岁的女儿比较懂事,那一周,她每天早上自己上学,放学后自己回家。”谈起那段经历,刘君淡然一笑。

除了勇挑重担,发挥主力作用,刘君还带领团队不断进行技术上的创新和攻坚克难。比如,在“镍基焊丝焊后易产生裂纹的原因分析及解决措施”这一QC课题中,刘君与同事多次试验与分析,将此类小口径焊接一次合格率大幅提高,给锅炉厂带来了显著经济效益。

除此之外,刘君还积极参与锅炉厂人才培养计划,进行技能带教。他在工作及业余时间都全面关心指导徒弟操作技能,并注重每一钢种、每一新组件的焊接操作讲解和分析。同时,刘君还主动关心班组里的年轻焊工,帮助他们少走弯路,快速提高技能。“像当年师傅带教我,锅炉厂培养我一样,我也要给予年轻焊工必要的指导和帮助,为他们提供锻炼的平台和机会,助力他们成长。”刘君说。

## 感恩社会 付出终所获

“当年一起来上海的36人,只有五六个留了下来,其他大部分都回老家了。”回首过往,刘君感慨万千。他坦言,在上海打拼的十余载,他也曾因压力过大动过放弃、离开上海的念头,但最终在车间领导的关怀和锅炉厂重视技能的氛围中坚持了下来,一路走到了现在。

如今,刘君已经在上海买房、安家,真正实现了安居乐业。除了技能方面的不断钻研和进步,刘君还注重个人学历方面的提升。2015年,他完成了机电一体化的学习,取得了大专学历。

“评选优秀农民工,是锅炉厂推荐我参加的。”刘君坦言,当选“优秀农民工”后,老家的父老乡亲都为他骄傲和自豪。但他强调,这份荣誉的

获得与锅炉厂领导的重视和培养是分不开的。“是锅炉厂的培养成就了今天的我。当选后,我感觉自己身上的担子更重了,责任更大了,会继续在技术上发挥带头和引领作用。”

“技能很重要,手艺是无价的。”回望来时路,从初出茅庐的小伙子到一技傍身的车间班长,刘君感慨,自己通过技术实现了梦想,拥有了精彩人生。同时,他也鼓励年轻人从事技能性工作。“技能就业也很有发展前途,只要踏实付出,终会有所收获。”

技能的追求没有终点。未来,刘君坦言,将继续紧跟上海锅炉厂的发展目标,关注焊接技术的发展,不停奔跑在技能探索之路上。“发扬工匠精神,进行技能传承,感恩回馈社会,培养更多的技能性人才。”